
ਸਾਰਗ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਜਾ ਤ੃ ਸਾਧੂ ਸਰਣਿ ਗਹੀ ॥ ਸਾਂਣਤ ਸਹਜੁ ਮਣਨ ਭਇਓ ਩ਰਗਾਸਾ ਣਿਰਥਾ ਕਛੁ 
ਨ ਰਹੀ ॥ ੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਹੋਹੁ ਣਿ਩ਾਲ ਨਾਮੁ ਦ੃ਹੁ ਅ਩ੁਨਾ  ਣਿਨਤੀ ਏਹ ਕਹੀ ॥ ਆਨ ਣਿਉਹਾਰ 
ਣਿਸਰ੃ ਩ਰਭ ਣਸਮਰਤ ਩ਾਇਓ ਲਾਭੁ ਸਹੀ ॥੧॥ ਜਹ ਤ੃ ਉ਩ਣਜਓ ਤਹੀ ਸਮਾਨੋ ਸਾਈ ਿਸਤੁ ਅਹੀ 
॥ ਕਹੁ ਨਾਨਕ ਭਰਮੁ ਗੁਣਰ ਖੋਇਓ ਜੋਤੀ ਜੋਣਤ ਸਮਹੀ ॥੨॥੬੦॥੮੩॥ {਩ੰਨਾ 1220} 

਩ਦਅਰਥ:- ਜਾ ਤ੃—ਜਾਾਂ ਤ੃, ਜਦੋਂ ਤੋਂ। ਸਾਧ—ੂਗੁਰੂ। ਗਹੀ—(ਭੈਂ) ਪੜੀ ਹ੄। ਸਹਜੁ—ਆਤਭਕ ਅਡ੅ਲਤਾ। 

ਭਨਨ—ਭਨ ਨਿਚ। ਩ਰਗਾਸਾ—(ਆਤਭਕ ਜੀਿਨ ਦਾ) ਚਾਨਣ। ਨਫਰਥਾ—਩ੀੜਾ, ਦੁੁੱਖ-ਦਰਦ।1। ਰਹਾਉ।  

ਨਿ਩ਾਲ—ਦਇਆਿਾਨ। ਕਹੀ—ਆਖੀ ਹ੄। ਆਨ—{ANX} ਹ੅ਰ ਹ੅ਰ। ਨਫਸਰ੃—ਬੁੁੱਲ ਗਏ ਹਨ। 

ਨਸਭਰਤ—ਨਸਭਰਨਦਆਾਂ। ਸਹੀ—ਠੀਕ, ਅਸਲ।1।  

ਜਹ ਤ੃—ਨਜਥੋਂ, ਨਜਸ ਩ਰਬੂ ਤੋਂ। ਤਹੀ—ਉਸ੃ ਨਿਚ, ਉੱਥ੃ ਹੀ। ਸਭਾਨ੅—ਲੀਨ ਹ੅ ਨਗਆ। ਸਾਈ—ਉਹੀ 

{ਇਸਤਰੀ ਨਲਿੰਗ}। ਫਸਤੁ—ਚੀਜ਼, ਨਾਭ-਩ਦਾਰਥ। ਅਹੀ—ਚਾਹੀ ਹ੄, ਤਾਾਂਘ ਰੁੱਖੀ ਹ੅ਈ ਹ੄। ਗੁਨਰ—ਗੁਰ ੂਨ੃। 

ਬਰਭੁ—ਬਟਕਣਾ। ਖ੅ਇਓ—ਦੂਰ ਕਰ ਨਦੁੱਤੀ ਹ੄। ਜ੅ਨਤ—(ਭ੃ਰੀ) ਨਜਿੰਦ। ਜ੅ਤੀ—਩ਰਬੂ ਦੀ ਜ੅ਨਤ ਨਿਚ। 

ਸਭਹੀ—ਲੀਨ ਰਨਹਿੰਦੀ ਹ੄।2।  

ਅਰਥ:- ਹ੃ ਬਾਈ! ਜਦੋਂ ਤੋਂ (ਭੈਂ) ਗੁਰ ੂਦਾ ਩ੁੱਲਾ ਪਨੜਆ ਹ੄, (ਭ੃ਰ੃) ਭਨ ਨਿਚ ਸ਼ਾਾਂਤੀ ਅਤ੃ ਆਤਭਕ ਅਡ੅ਲਤਾ 

਩੄ਦਾ ਹ੅ ਗਈ ਹ੄, (ਭ੃ਰ੃) ਭਨ ਨਿਚ ਆਤਭਕ ਜੀਿਨ ਦਾ ਚਾਨਣ ਹ੅ ਨਗਆ ਹ੄, (ਭ੃ਰ੃ ਭਨ ਨਿਚ) ਕ੅ਈ ਦੁੁੱਖ-

ਦਰਦ ਨਹੀਂ ਰਨਹ ਨਗਆ।1। ਰਹਾਉ।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਜਦੋਂ ਤੋਂ ਭੈਂ ਗੁਰ ੂਦਾ ਦਰ ਭੁੱਨਲਆ ਹ੄ ਤਦੋਂ ਤੋਂ ਩ਰਬੂ-ਦਰ ਤ੃) ਇਹੀ ਅਰਦਾਸ ਕਰਦਾ ਰਨਹਿੰਦਾ ਹਾਾਂ—‘ਹ੃ 

਩ਰਬੂ! ਦਇਆਿਾਨ ਹ੅, ਭ੄ਨੂਿੰ ਆ਩ਣਾ ਨਾਭ ਫਖ਼ਸ਼’। ਹ੃ ਬਾਈ! ਩ਰਬੂ ਦਾ ਨਾਭ ਨਸਭਰਨਦਆਾਂ ਹ੅ਰ ਹ੅ਰ ਨਿਹਾਰਾਾਂ ਨਿਚ 

ਭ੃ਰਾ ਭਨ ਖਨਚਤ ਨਹੀਂ ਹੁਿੰਦਾ (ਹ੅ਰ ਹ੅ਰ ਨਿਹਾਰ ਭ੄ਨੂਿੰ ਬੁੁੱਲ ਗਏ ਹਨ)। ਭੈਂ ਅਸਲ ਖੁੱਟੀ ਖੁੱਟ ਲਈ ਹ੄।1।  

ਹ੃ ਨਾਨਕ! ਆਖ—ਹ੃ ਬਾਈ! ਗੁਰ ੂਨ੃  (ਭ੃ਰ੃ ਭਨ ਦੀ) ਬਟਕਣਾ ਦੂਰ ਕਰ ਨਦੁੱਤੀ ਹ੄, ਭ੃ਰੀ ਨਜਿੰਦ ਩ਰਬੂ ਦੀ ਜ੅ਨਤ 

ਨਿਚ ਲੀਨ ਰਨਹਿੰਦੀ ਹ੄। ਨਜਸ ਩ਰਬੂ ਤੋਂ ਇਹ ਨਜਿੰਦੜੀ ਩੄ਦਾ ਹ੅ਈ ਸੀ ਉਸ੃ ਨਿਚ ਨਟਕੀ ਰਨਹਿੰਦੀ ਹ੄, ਭ੄ਨੂਿੰ ਹੁਣ ਇਹ 

(ਨਾਭ-) ਿਸਤੂ ਹੀ ਚਿੰਗੀ ਲੁੱਗਦੀ ਹ੄।2। 60। 83।  

  


